

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XIII.—Número 684.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26—Cádiz.

Jueves 24 de Febrero de 1910

Los ideales

Jamás podremos disimular la contrariedad que nos produce el tener que acallar entusiasmos, alabanzas que son justicieras, temperamentos que renuevan convencionalismos caducos contra los cuales todos ahominamos en voz baja.

Habrá podido la elocuencia de los primates haber cegado en muchas ocasiones la inteligencia de un público más artista de la voz y de la palabra, con el polvo de oro de las ideas y el eco sonoro de las vibraciones de la oratoria entusiástica.

Esto no hemos de negarlo nosotros.

Pero si todo eso ha desaparecido con el cambio de instituciones políticas, con la transformación lógica de los partidos, con la plenitud de las conquistas democráticas llevadas á la letra de las leyes, ya que no siempre al espíritu de las mismas, en cambio se levanta del mismo círculo el aire puro de la juventud que no transige con que se enmohezcan los timbres liberales y democráticos.

No hay quien niega que de las grandes ideas religiosas se hace un arma, un elemento clericalista, que no es ya solamente en nuestro país, expresión de las exaltaciones del sistema católico que domina en todos los órdenes.

Dicir que los liberales combaten esta tendencia reaccionaria sin alardes y con el espíritu práctico de la tendencia profesional moderna, es abrigar las ideas mismas contra posibles vendavales y enseñar el camino de sanear toda fuente de regeneración pública.

Esa regeneración está en la educación. Para el obrero tienen los liberales esperanzas que le veda la hipocrisia de la táctica moderna.

Al hombre de ciencia le señala el camino de aplicar sus aptitudes á la industria, fuente de desarrollo, en la mejora de la producción y en la facilidad ordenada de comunicaciones y salidas de los grandes atolladeros en que la ruina la atasca.

Al catedrático, al obrero, á los organismos en que la actividad y la virtud de gobernar se enlazan, dirige su propaganda, sus observaciones, los datos estadísticos que pregnan el agotamiento en que yace la España que los sectarios quisieran envolver en las negras alas de ideales que huelen á muerto.

Y es todo ello justo. Lo reconocerán todos, propios y extraños.

Por qué entonces no coadyuvar á la santa obra con entusiasmo?

Por qué no poner la voluntad sin limitaciones, al servicio de la patria por los ideales de la libertad?

Religión y política

Los republicanos y estadistas de Europa que después de haber guardado las capas á los lapidadores de San Esteban, se han convertido á la verdadera fe, al caer en el camino de Damasco de sus sordas oambigüedades, nos predicán á todas horas y en todos los idiomas que han concluido para siempre los conflictos entre la Iglesia y el Estado.

Anuncian y declaran los escritores modernistas, que hay en Europa una sana reacción espiritual y que el espíritu nuevo, flota sobre la sociedad contemporánea, á la ma-

nera que flotaba el espíritu de verdad sobre las aguas, allá en los primeros días de nuestro bajo mundo moral.

Se han acabado ya, según los profetas al uso, las querellas de religión; nada tiene que hacer sino ponerse en ridículo el libre examen; y á tal punto de concordia hemos llegado, que la ciencia y la revelación viven felices y muy bien maridadas bajo un mismo techo.

Acontece no obstante, que no suele transcurrir un trimestre sin que estalle en las naciones de Europa, algunos de los mencionados conflictos; y no hablamos de los que nos tocan de cercar, porque son perniciosos.

Apenas un estado, católico ó protestante, pretende modificar la ley de relaciones que le une con la iglesia, oficialmente, ó crea algún im-

puesto que no recaiga exclusivamente sobre laicos y civiles alborotan los elementos eclesiásticos, trepan al púlpito los obispos armados con el rayo de la excomunión, y las cristianas ovejas se agrupan para defender los emolumentos y fueros de sus celosos pastores, promoviendo un alboroto tremebundo, que pone en cuidado á los gobernantes, ¿cómo no puesto que de toda revuelta de esta clase, puede salir un escorpión político?

Esto no pasa sólamente en las naciones en donde impera el catolicismo; lo mismo acontece en donde la religión oficial es protestante.

Lo que prueba que en estas materias de religión y política, el nervio principal, es el dinero y los intereses creados.

Todo lo que vaya contra esto es ocasionado á alterar los fundamentos sociales, y ¿cómo? los de la conciencia, que en este punto, es una especie de pólipo aterrador.

En vísperas de un conflicto

Debe nuestro municipio algunas mensualidades á los farmacéuticos que suministran las medicinas de beneficencia.

Ayer se reunieron, acordando pedirle al Alcalde cuando menos lo visto dentro de este ejercicio, que suman 3.700 pesetas.

Ahora, parece, que después quieren olvidada la deuda desde Agosto, hasta fin del próximo pasado año, encuadrando dificultades en el cobro de lo que llevan entregado á la beneficencia en lo que va de 1910, fundándose el Ayuntamiento, para adoptar esa actitud, en que no hay oficialmente hecho contrato entre esa Corporación y los farmacéuticos.

Es de advertir que estos últimos, no quisieron aceptar ciertas proposiciones que para este año se les hacía.

En vista de que no se llegaba á un arreglo entre ambas partes, el Sr. Torro privadamente, acordó con ellos estudiar la forma de armonizar los dos intereses, suplicándoles en evitación de conflictos, que mientras tanto, continuaran suministrando las medicinas.

Así lo prometieron al alcalde, pero como la fórmula de arreglo todavía no se conoce y los farmacéuticos quieren cobrar, puesto que ya le deben bastante, exigen el inmediato pago de lo que llevan vendido desde primero de Enero hasta la fecha de ayer.

En el Colegio de Farmacéuticos hubo quien propuso que caso de no liquidar esa cuenta no se suminis-

trara medicina al municipio. Aunque no se trató de hacer firme dicha proposición, no faltaron quienes la creyeron de necesidad.

El Ayuntamiento debe evitar que esto ocurra, pues en una población como Cádiz, que tiene un importante padrón de beneficencia, sería un conflicto muy serio se quedaran sin medicinas sus enfermos pobres.

Y entonces iba á ser difícil á los aduladores del cacique, recoger gentes para representar vergonzosas comedias como las de noche, pues se daría el triste caso que le faltaría tiempo á los de los pitores para mendigar, de puerta en puerta, la medicina que reclamaría el quebranto físico de algunos de sus pacientes.

Y ahora preguntamos al órgano de las beatas: ¿Qué es mas humano y más cristiano, que se murieran pobres enfermos sin medicinas, ó quedaran sin salir las imágenes por Semana Santa, por falta de la subvención municipal?

En broma y en serio

El Correo, se alarma porque en Cádiz, los conservadores y los ministeriales, se han dado el pico.

Con tal motivo y después de dedicar á la dudosa hostilidad de Maura á los liberales de Moret, algunas amargas quejas, se pregunta con gran interés:

La cesación de la constibida hostilidad podrá ser útil á la Monarquía, pero no lo será á la religión?

Eso es un asunto que solo interesa á la iglesia.

A El Correo ¿qué le va ni le viene en ello?

¿Por ventura está capacitado para asumir representaciones que nadie le ha dado?

Para ese papel de ocasión, se habrá salvado—dice la majestad humana, pero no la divina, por lo cual la primera, sufrirá quebranto—pero la religión recorrerá su calvario.

¡Ay qué pena, qué pena tan honda, embarga á El Correo!

Y qué triste cosa es no poder consolar esa tristeza.

Porque ahora, si Maura se entienda con los liberales, ¿a quién recurrirán los cléricales?

¿A Nuncio?

El asunto—afade El Correo—importa mucho meditarlo.

Sí, muchísimo.

A la hora de ahora, debe de estar España entera entregada á la meditación, en vista del problema hondísimo que plantea la derecha católica.

Bonito pastel va á resultar en el país, con la mano derecha en las sacristías y la izquierda en la Constitución.

Pero qué hacerle?

Lo mejor es aplicar al caso aquello, del Evangelio

Lo que haga tu mano derecha que no lo haga la izquierda.

Solo que como todos andamos mi- rándonos de reojo, no tendremos otro remedio que enterarnos.

Un recurso les queda y saludable á los clérices.

Sumarse con los conservadores de-

finitivamente, para salvar el presu-

uesto de chito y clero.

Que en ésto acabarán, toda vez que no tiene otro objeto esa campaña de prensa y milineo, si ha de creerse á los integristas.

**

El Correo no publica en toda su extensión la Pastoral colectiva de los prelados, porque no cabe en su papel.

Cáspita! haber hecho un suplemento, oí corralero soldeng sol.

Nunca se habría podido gastar mejor el dinero de los católicos, que contribuyendo á la difusión de las enseñanzas de los prelados.

Por lo visto, el papel clerical habrá que aplicarle el cuento del cosachero de vinos de Jerez y Fernando VII.

Para qué ocasión guardarán los cléricales sus fondos?

Però en fin, para no hacer del todo un papel triste, en cuanto á su obligación de informar á sus clientes y feligreses, el papel sacristánaco, se decide á publicar lo que usan lo de un sencillo y socorroso, puede llamarse «parte dispositiva» de la pastoral.

Esta parte tiene varios objetos:

Propagar la fe cristiana; trabajar por la suscripción de los periódicos de la cofradía y fomentar el societarismo entre los obreros casi del acuerdo con la ciencia económica.

Però como estas acciones son en si tan mixtas, es más que probable que no alcancen en el mercado socialista espiritual el éxito que se procura.

Además hay contradicción evidente.

Cuanto más se difunda el catolicismo y los fieles aprendan todo lo que tienen que aprender y nunca las enseñan, en materia de religión, se acaba el sostenimiento de periódicos cléricos, y se cierran los círculos de acción social.

Los primeros por innecesarios; dado que la religión no necesita periódicos para su propagación, á través de las conciencias.

Los segundos, porque con las cooperativas de consumos, las cajas de ahorros, los sindicatos etc., se paraliza el comercio intermediario; y ese perjuicio, originará nuevos enemigos á los frailes.

Mejor será para estos que no se metan en tantos dibujos, y se contenten con seguir como hasta aquí con su colectivismo y su comunismo prácticos, atrayéndose de cosas santas.

En cuanto la sociedad eclesiástica prinda dirigir á la sociedad civil, dará motivo á esta para inmiscuirse en la primera.

Invitamos al Diario, á que lea el anuncio de Emerin.

Por nuestra parte hacemos el reclamo gratis.

Y á favor, por humanidad, de los viejos verdes.

Casas para viajeros católicos como hemos leído en otros papeles del gremio.

Bendito sea Dios y de cuantas formas se reviste el industrialismo al uso, para santificar sus empresas.

Invitamos al Diario, á que lea el anuncio de Emerin.

Por nuestra parte hacemos el reclamo gratis.

Y á favor, por humanidad, de los viejos verdes.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHE

La ciuta Cádiz ofendida.—Indignación de los buenos gaditanos.—Discursos.

Si alguna vez hemos sentido disgusto por ejercer esta ingratitud y noble profesión del periodismo, fué ayer.

A lo ser, por las exigencias del cumplimiento de nuestro deber de cronista, no hubiéramos sufrido la contrariedad que nos proporcionó el desarrollo de escenas, localmente preparadas por unos cuantos vividores, y que tuvieron como teatro la casa de todos.

Es tal la indignación que sentimos, que antes de entrar en detalles no podíamos pluma facilitarlos, sin dejar de escapar intenciones de desagrados. ¡Anoche se ofendió á Cádiz!

Así como ayer

Tenía anunciado, nuestro dignísimo gobernador, su visita al Ayuntamiento. Este se reunía en sesión ordinaria.

Empezó el acto; la sala de asambleas estaba completamente invadida por numeroso público, notándose abundan-

Y de esas inmisiones resultará el pisto que todos estamos gustando, aunque todavía más y mejor condimentado.

Como la llamada «ropa vieja».

Lo más práctico para los cléricales, es seguir lo que están haciendo en materia de publicidad.

El Correo, por ejemplo, que echa en cara á el Diario, sus debilidades para con el teatro ligero, recomienda todos los días, unas cuantas meroanías, cuyo uso no debiera fomentar.

Verdigracia, los medicamentos de Emerin, no porque no sean eficaces, sino porque tantas veces se repite, que son útiles para las vías urinarias y sirven para orinar y otras cosas sucedáneas; que francamente, se pierde al pronto la devoción al santo rosario.

También recomienda y propaga las aguas maravillosas para teñir las canas; y eso no está bien en un periódico moralista, que debe aconsejar á las devotas, se resigna con los extremos de la naturaleza y eleve el corazón á Dios, que galardonará con más aprecio á los que ostentan sus canas con dignidad y entereza que á los que se las piñan con las lociones maravillosas que recomienda El Correo, de paso que lo hace con la Pastoral colectiva de los prelados.

También recomienda el papel clerical, el chocolate de los monjes trapenses como una especialidad de fabricación y tal.

De suerte que esa industria que inspira Sid Fernando á sus etareados hijos y ampara con su santidad también Sid Isidro, es para el papel eléctrico preferible á la que no proceda de ciertos conventos.

Lo único que falta ya en El Correo son los reclamos famosos en favor de ciertos hospitales, diciendo:

Casas para viajeros católicos como hemos leído en otros papeles del gremio.

Invitamos al Diario, á que lea el anuncio de Emerin.

Por nuestra parte hacemos el reclamo gratis.

Y á favor, por humanidad, de los viejos verdes.

La ciuta Cádiz ofendida.—Indignación de los buenos gaditanos.—Discursos.

Si alguna vez hemos sentido disgusto por ejercer esta ingratitud y noble profesión del periodismo, fué ayer.

A lo ser, por las exigencias del cumplimiento de nuestro deber de cronista, no hubiéramos sufrido la contrariedad que nos proporcionó el desarrollo de escenas, localmente preparadas por unos cuantos vividores, y que tuvieron como teatro la casa de todos.

Es tal la indignación que sentimos, que antes de entrar en detalles no podíamos pluma facilitarlos, sin dejar de escapar intenciones de desagrados. ¡Anoche se ofendió á Cádiz!

Tenía anunciado, nuestro dignísimo gobernador, su visita al Ayuntamiento. Este se reunía en sesión ordinaria.

Empezó el acto; la sala de asambleas estaba completamente invadida por numeroso público, notándose abundan-

cia de ese personal, al que el hambre lo hace ser comparsa

ciales que la miseria amontona en cada pueblo, y que no se le había ocurrido, como ya hemos indicado, antes dar expansión á su cariño hacia el alcalde; apenas vieron que ponía pie en el salón de Asamblea, el Sr. Roncalés empezaron á gritar: ¡Viva D. Cayetano del Toro! ¡Viva nuestro alcalde! ¡Viva Moret!

Había habido tal torpeza en el ensayo que así salió la función. No se le ocurría dar un viva al gobernador, al forastero, á la autoridad recién llegada que iba á saludar á nuestro pueblo.

Solo uno, de los muchos hijos serios de Cádiz, que se dieron cuenta de lo que allí ocurría, indignado, levantó su voz y gritó: ¡Viva el Gobernador!

Aquel vitor fué contestado por todos, menos por los comparsas.

Con aquel grito se devolvió el buen nombre de hospitalario, que anocheció ciertos desgraciados, á nuestro querido Cádiz.

El gobernador que es un buen orador, y posee una exquisita penetración, dió á entender, se daba cuenta exacta de aquella comedia, y empezó su habilísimo discurso con estas palabras:

«Pueblo de Cádiz, noble pueblo de Cádiz, no creáis que esos vivas, que esa vuestra manifestación de simpatía no me llegan al alma. Sino lo hiceréis, sino diérais vivas al noble anciano que os administra, no seríais dignos de vuestra historia, ni vuestros antecedentes. (Grandes aplausos.)

«A mí no, á mi no es tiempo de darme vivas, porque aun no me conocéis; día llegarán en que sepáis quién soy y entonces, cuando apreciéis mis intenciones y mi amor á esta ciudad, podeis medirme con la medida que tengais por conveniente».

«No es el gobernador el que viene hoy aquí. Hoy viene aquí el amigo, el conciudadano, el consejero y para demostrarlo, y para desvanecer prejuicios injustificados, ninguna cosa mejor que esta; abrazo á Cádiz abrazando á vuestro representante. (El Sr. Roncalés echa sus manos en los hombros del alcalde. Repítense los vivas.)

Hace saber que él no ha ido á tratar de pequeñeces y miserias, y después de indicar con frases galanas y sobrada elocuencia, la paridad en muchas páginas de la historia de Cádiz y Zaragoza invita á nuestra ciudad, que piense en su porvenir, y tenga como primera preocupación, redimirse del estado angustioso en que se encuentra.

«En eso es—añade el Sr. Gobernador—en lo que debemos pensar. Vamos a acabar de echar abajo esas murallas; vamos á construir los ferrocarriles económicos; vamos á todo eso que es importante. Pensemos que está cerca, muy próxima, la conmemoración de una epopeya grandiosa en la que Cádiz jugó papel importantísimo, conmemoración que á toda costa hay que proteger y impulsar.

En este asunto y á cuánto interessa á Cádiz encontrareis á otro gaditano, al caballero; pero si buscas al gobernador también lo hallareis.»

El Sr. Roncalés se hizo muy simpático, impresionando al público honda mente, su elocuente palabra.

Le contestó el Sr. del Toro haciéndole constar el cariño que Cádiz tiene al Sr. Moret, á quien adora.

Entró en consideraciones acerca de la coincidencia en que incurre la historia de Cádiz y Zaragoza.

Aseguró que no se le olvidaría nunca el acto de anoche.

A propósito de los hechos históricos que allí se citaron, debía recordar uno.

A los desplantes de los franceses se contestaba en Cádiz con estos versos:

Con las bombas que tira el general Sul se hacen las gaditanas mantillas de tul.

Eso se cantaba hace un siglo. El pueblo de Cádiz, que no ha perdido ni su entereza, ni su valor, volverá á cantar igual copla, si se le quisiera estorbá la realización de sus deseos.

Después hablaron los representantes de las minorías, conservadora, republicana y católica, para ofrecer su respectivo concurso, en todo aquello que beneficiara á Cádiz.

El gobernador les dió las gracias.

Hubo nuevamente á la salida vivas á Moret y á don Cayetano.

El alcalde dió uno al gobernador.

Nos vamos á permitir un ruego.

No puede consentir, repetimos, el noble pueblo de Cádiz que sigan preparándose y efectuándose comedias como la de anoche. Conste que nos referimos únicamente á los gritos que daba aquella pobre gente.

Los pueblos hospitalarios no deben de recibir á una autoridad que va á saludarlos con gritos de alabanza para los de casa, y para aquellos políticos que no están en relaciones con el jefe del gobierno y de la política que representa dicha autoridad.

Eso es algo así como una provocación, que á nada práctico conduce y que deja en muy mal lugar al que la ejecuta.

El señor del Toro no hizo más que realizar la figura de Moret, en un sitio donde se debe hablar muy poco de política, mucho menos estando allí el representante de otro jefe de partido.

Eso es entusiasmo por nuestro ilustre gaditano demostrados, en otra parte y otros momentos, siempre son plausibles, pero en la casa de uno y en ocasión que está allí la visita cortés y cariñosa del que no es de aquel lugar, ni de igual procedencia política, es algo así, como una imprudencia; como un olvido á ciertas leyes de cortesía impuestas á todos los que de bien nacidos se precian.

Y gracias á que don Cayetano tuvo la habilidad de variar la copla que citó, porque decirla tal como se cantaba, hubiera sido una imperdonable ligereza.

La confianza que tenemos en el vivo ingenio y gran talento de nuestro Gobernador, nos releva de tener que demostrarle, que no fué anoche Cádiz el de los gritos. En primer lugar, es el Sr. Roncalés uno de esos hombres á quien es difícil engañar; y por otra parte, estaba tan totalmente preparada la comedia, que sería formar una idea mezquina, de la honda observación de nuestro Gobernador, para no estar convencido, que él sabe mejor que nadie lo ridículo que era aquello y lo poco que aquello valía.

Cádiz rechaza esas burlas manifestaciones, y las rechaza porque tiene sentimientos de caballero y gran sentido político.

La cortesía es para este pueblo el código que más cumple. Como pueblo práctico y culto, lamenta que se quiera hacer política recogiendo esas turmas populares azotadas por la miseria, es más, ofendiendo á sus miserias miserias, enseñándole exclamaciones que después repiten como loros, sin saber cómo ni cuándo.

Tenemos grandes deseos de avanzar; de engrandecernos. Sabemos que la vida de los pueblos no se prolongan ni sus riquezas se aumentan apoyándose en esas turmas inconscientes que solo son nervio, pasión y estómago.

Esas turmas que hacen un ídolo de Aristides el Justo y luego lo apedread; que reciben á Cristo con palmas y más tarde lo crucifican; que aclaman á Castelar para después insultarle; que levantan estatuas que concluyen por ofender y destruir.

No; el gran pueblo de Cádiz no es ese.

Es otro que en desagravio á lo de anoche, y riñiendo homenaje al buen gobernador, al par que reitera su respeto á la autoridad, ahora con nosotros grita.

¡VIVA EL GOBERNADOR!

LUIS CARAME—Habilitado de clases pasivas. Calle Constitución, número 73.—San Fernando.

Puntos finales

Dicen que los autores de *La Gatita Blanca*, han escrito á *El Correo* una expresiva carta, diciéndole entre otras frases sin importancia, en las que le agradecen la terrible campaña, lo que abajo copiamos palabra por palabra:

«Le estamos por completo agradecidos, ¡cáscares!

Ya era nuestra *Gatita* una zarzuela ránscia, que en Cádiz y otros puntos poco dinero daba;

que casi iba cayendo en desuso, en *las tablas*.

La excomunión que ustedes á diario le lanzan,

las advertencias místicas

que, con unción cristiana,

dais en vuestro periódico

á fin de que no vayan,

á verla los católicos

porque pierden el alma,

porque irán al *Infierno*

y arderán en las llamas

y los demonios verdes

les olavarán las garras,

son reclamos magníficos

que despiertan las ganas

de probar esa fruta

tan rica y tan vedada;

y los que ni siquiera

conocen la *Gata*

procuran, á hurtadillas,

contemplar sus monadas,

ver si su pelo es fino,

y si su cola es larga,

y si cuando la mano

por el lomo la pasan,

hace la *carretilla*

de gusto, entusiasmada....

Desde que haceis, señores,

la terrible campaña

aumentan los trimestres

de *La Gatita Blanca*.

Por algo, caballeros,

la buena prensa os llaman,

¡por qué haceis el reclamo

sin cobrar por él nada!...

Ya, que tan bondadosos

son ustedes, ¡caramba!

ahí van algunos títulos

de obritas terminadas

de escribir y que, en breve,

aumentarán la plaga

de las *invercendas*

como ustedes las llaman.

El amor al desnudo,

La camisa planchada,

En el seno de Venus,

¡Desabrochate y anda!...

Métenles desde ahora

mano! ¡Censuras agrietas!

¡Excomunión al canto!

¡Qué ni las moscas vayan

á verlas, pues con e.o

aumentan las entradas

y los trimestres suben!

No lo olvideis y gracias.

Esto es lo que á *El Correo*

en una atenta carta,

escriben los autores

de *La Gatita Blanca*,

zarzuela *invercenda*,

maldita, excomulgada,

que ahora se ha puesto en moda

por esa misma causa.

Preguntas

¿Qué nos dice el istre Gobernador y el digno abogado Pérez Asencio sobre la incapacidad legal del notario del Colegio de Sevilla, con residencia en Chiclana, para el desempeño de la presidencia del Comité liberal en dicha ciudad?

Ahora que se aproximan unas elecciones generales, ¿qué defensa les queda á los demócratas de Chiclana si tuviesen que levantar actas notariales?

¿Y de la visita al jefe, del alcalde y del consiguiente regidor sindico señor Cahezas y del incapacitado señor Campa? Será que obedecen á órdenes de papá Cayetano.

Un sueño

El gran papá dormía. Había pasado un día tremendo. Los disgustos se sucedían, las decepciones se multiplicaban. Para otro de carácter más expansivo, muchas de las contrariedades no hubieran sido tales contrariedades, pero el que es tan soberbio, que por su gusto no iluminaría el Sol más que cuando lo ordenara, estaba intranquilo, furioso, insopportable.

Así se quedó dormido. No hay que decir que rendido el cuerpo, cuando el alma está en agitación, cojido el sueño en ese estado de lucha entre una naturaleza que se doblega á sus debilidades, y un espíritu que está rebajado, tendría que venir la pesadilla, la negra y fatal pesadilla.

El gran papá en su sueño tenía un periódico titulado *La Unión Republicana*.

Lo leía y releía, diciendo de vez cuando. Estamos en igual época que antes. Dos veces me han echado á la calle, y las dos veces de mala manera... y siempre ha figurado como personaje importante entre los que me expulsan. Ese, ese—gritaba indignado, que de acuerdo con Marenco me dió tantos disgustos la otra vez, y ahora está repitiendo la obra.

Es verdad que yo me he portado muy mal con él, que no sé agradecer... Si llegué nuevamente á ser jefe de la provincia se lo debo en gran parte, pero mi condición es esa; acabar con todos lo que á mí lado mantengan cierta dignidad.

Antes fué un gobernador andaluz; ahora, un aragonés. ¡Siempre perseguido; siempre maltratado!

Todos conspiran á mi lado. La nobleza no la veo por ninguna parte; yo seré soberbio, ingrato, imposible de sufrir, desatentado en mis actos, pero no creo merecer tal suplicio. La pena debe estar en relación con la condición de la criatura... Y deben considerar que tales desdres me matan, jme dán una muerte tremenda!

Y menos mal que á ese otro no le dé por contar las veces que he matado al partido liberal.

Sí, acabé con aquél gran partido que formó mi padrino González de la Vega; di á Sagasta tales disgustos que hice ira toda la bondad de don Práxedes; quise perseguir hasta á aquel del cual recibí... pero ese no soy yo; es mi condición. Los que tienen la culpa son ellos que conociendo mi rara indole, me entregan para que haga polvo cosas tan sagradas, como son los intereses de una provincia.

El que siembra viento recoje tempestades. Yo tengo que recojer ciclones, catástrofe, porque nunca he querido que reine la paz, esa paz venturosa que lleva á todos la felicidad.

Aduladores asquerosos que me rodean! R ptilies que estais enroscados á mis pies, y comeis de las migajas del pan del presupuesto, que desmoroné con mis desatentadas manos, huid! Quitoas de mi presencia!

Sois culpables de gran parte de mi agitación. ¡Cuán caro me cuesta vuestra vivir!... Vosotros soy todo estómago. Teneis en él todo vuestros sentimientos... Yo no; yo, seré loco, pero reuno otra condición. Por eso sufro... ¡Y qué sufrir!

Ah! el dolor que es duro y punzante cuando se tienen pocos años, fuesgo en el corazón, una imaginación florecida de ilusiones, tiempo por delante para reparar... ¡Ay! ¡que amargo es cuando los cabellos tienen el color de la nieve, hay hielo en el corazón, y se está mirando al

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas
completamente desembolsado
CASA CENTRAL EN CARTAGENA
Sucursales, en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia. Sin cobrar premio alguno.

Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas-corrientes disponibles á la vista	1 0,0 anual.
• • • á 8 días	1'25 0,0 "
• • • á 30	1'50 0,0 "

Imposiciones á fecha fija. 3 0,0 "

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito, ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinitud de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de bueques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes del Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

al seis y en Bornos del 8 al 11 del próximo mes de marzo.

EL ALCALDE.—Esta tarde estuvo visitando al señor Gobernador civil, el alcalde de esta capital don Cayetano del Toro,

ANUNCIO.—La Administración de Hacienda oficializa la Alcaldía aprobando el presupuesto de gastos municipales en lo referente á sueldos y haberes de empleados activos y pasivos.

PRESUPUESTO.—La Comisaría de Guerra remite anuncio al Ayuntamiento para que se fije al público sobre subasta de transportes.

JUNTA.—Ayer tarde celebró sesión la Junta de Instrucción pública, en la que se tomaron distintos acuerdos que por falta de espacio no publicamos.

OBRAS DE PUERTO.—Se reunió esta tarde presidida por don Francisco de Aramburu.

Examinada la instancia de los contratistas, reclamando contra la rebaja que por las multas correspondientes á Enero anterior, se les hace en la certificación de dicho mes, y solicitando el abono íntegro sin deducción alguna, del importe de dicha certificación, la Junta resolvió denegar tal pretensión.

Se despacharon otros asuntos de trámite, y terminó el acto á las cinco y cuarto.

El "Isla de Luzón,"

Esta mañana concurrimos á las oficinas de la Compañía Transatlántica al objeto de conocer detalles del fuego iniciado en el transatlántico «Isla de Luzón».

Nos manifestaron que á la salida de Génova, próximo ya al puerto de Mesinas, se inició fuego en las carboneras.

Al principio se creyó que éste tuviera alguna importancia.

Se ordenó que del buque se quitara todo medio que pudiera ser de propagación para el incendio.

El fuego quedó reducido á las carboneras.

En el puerto de Mesinas le prestó auxilio el vapor «San Francisco», desembarcando personal con material de incendio, así como otros buques también le prestaron auxilio.

El buque se encuentra en la playa de Mesinas y el pasaje y tripulación desembarcaron en dicha población.

Las últimas noticias recibidas, son de que el fuego está casi terminado.

No ha habido desgracias ni en la tripulación ni en el pasaje.

Ecos políticos

Anoche llegó en el tren correo parte de una comisión de Jimena de la Frontera. Esta noche viene el resto, y el presidente de ella, Sr. Ramos Cuenca.

Mañana visitarán al Gobernador y al Sr. Pérez Asencio, para ponerse, como representantes de la política del gobierno, incondicionalmente á sus órdenes.

Nosotros que sabemos lo que ocurre en esa ciudad, estamos dispuestos á asegurar en todos terrenos, que Jimena entera, esté legítimamente representada por esa Comisión.

Es tal la fuerza que tiene en dicha población el Sr. Ramos Cuenca, que para arrebatarle el cacique el triunfo total de sus amigos, ó sea del pueblo de Jimena, tiene que recurrir á los actos violentos y manchar las calles de aquel hour do pueblo, de sangre.

Ya nos parece que ha llegado la hora de que cesen aquellos escándalos y que Jimena se administre sus intereses de acuerdo con la ley y con sus deseos.

Canalejas y Roncalés han venido á redimirla.

Nuestra felicitación por anticipado.

También han llegado hoy en el mixto una comisión de Bornos y otra de Conil. Ambas son numerosas y compuesta de escogido personal.

No se sabe si vendrá esta noche el Sr. Santacana de Algeciras.

Tal vez no quiera volver á la política, por no haberse repuesto de la injuriosa decepción que le hizo experimentar don Cayetano del Toro, imponiendo allí un partido que es un atomo, en el terreno de la cultura y la moralidad, pero una mole, mirado bajo otro punto de vista, y no muy bueno por cierto.

Los amigos le están convenciendo, ignorándose si lograrán conseguirlo.

Esto, no obstante, su buen partido se ha reunido y acordado enviar una comisión á Cádiz, creyéndose que será presidente de ella, el popular y muy distinguido facultativo Dr. Morón, persona queridísima en Algeciras.

Otro, de los que vienen en el correo de esta noche, es el jefe de los liberales de San Roque, el reputadísimo letrado D. Antonio Rodríguez López.

Ya se sabe que aunque el exjefe provincial, quiso hacer igual que en el

JIMENEZ Y REGIFE

SAN JOSE Y SAN JOAQUIN

Grandes fábricas de mosáicos y piedra artificial en Cádiz y Jerez de la Frontera

● ● ● Especialidad en trabajos de «Cemento-armado» ● ● ●

DEPÓSITOS de materiales de construcción, saneamiento y decoración

Las más altas recompensas en las más importantes Exposiciones.—Gran premio en Florencia (Italia).—Medalla de oro de primera clase en París (Francia).

DESCHOS CADIZ: San Francisco y Valde-lñigo | TELEFONOS
JEREZ: Calle Larga, 67 | NUMEROS 71 y 72.

Pídanse catálogos y notas de precios

resto de la provincia, no encontró ningún sanroqueño, que se prestara á esas combinaciones perjudiciales al partido liberal y á los pueblos, y que allí todo el Ayuntamiento es liberal, y casi todo el pueblo reconoce como su jefe al Sr. Rodríguez López.

En aquel Ayuntamiento se está haciendo, ahora, una administración modelo, y cuya bondad pudiera servir de ejemplo hasta en el extranjero.

Por lo que se vé, al paso que vamos, dentro de pocos días, el partido canalejista en la provincia de Cádiz, será el más importante y fuerte de los que han conocido los tiempos.

**

El gran novelista D. Benito Pérez Galdós, ha dirigido una carta á sus correligionarios del Campo de Gibraltar, interesándole que voten en aquel distrito, la candidatura para diputados á Cortes del letrado don Antonio Ventura y Martínez.

Este viene la semana próxima á Cádiz á visitar á los correligionarios, y especialmente al señor Rodríguez Piñero.

Ignórase cual será el candidato del Gobierno, pues ya se considera descartada la afrontosa imposición para aquel distrito, de obligarle á que fuera su representante en el Parlamento, un soldado del inmoral caciquismo de Málaga.



Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, 8 de la mañana y 11'15 de la idem.

De Cádiz á Puerto Real, 9'30 de la mañana y 3'45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Dique de la Compañía Transatlántica.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'68, Marineros del servicio, 0'32 pesetas.

IMPRENTA "La Unión"

PLAZA FERNANDEZ FONTECHA,
NÚMEROS 4 Y 5.—CADIZ. EN este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100. Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obr.s, folletos, periódicos, etc., etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar. Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción, Fés de vida y contratos de matrimonio.

El Demócrata

Diario de la tarde

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz	2'50 ptas. al mes pago adelantado
En la Península	8'00 ptas. trimestre id.
Extranjero	14'00 • , ,
Número suelto del dia	10 céntimos.
Id. atrasado	25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales

Se admiten esquelas mortuorias hasta las 5 y media de la tarde.

Redacción y Administración Adolfo de Castro 26.

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta
Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 1 de la misma.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz: de 9 á 13 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Correos: Certificados de todas clases de valores en metálicos y valores de todas clases de 15'30 á 17.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Apartado: media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas clases de 8 de la mañana á 11 de la misma.

Planillas de nacimiento y defunción, á 10 cént.

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4. -- Cadiz

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO
El dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

Antonio López

Direcamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA - COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanilla, Curazao, Puerto Cabral y La Gomera, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las comisiones de navegación del Pacífico, para los puertos admite pasaje y carga con billetes y documentos directos. También admite carga para Maracaibo, Cartagena, Cúcuta, Guatopo y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El d^a 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho su escala intermedia, el vapor

Claudio López

directamente para Génova, Port-Saint-Sébastien, Oporto, Singapore, 11-16 Manila, Sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El dia 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

Direcamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El d^a 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POÓ

El dia 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

dara Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CUBA - MEXICO

El dia 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico, con trasbordo en Habana, el vapor de la linea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de Inicio.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes, — Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y tratamientos acogedor, como ha acreditado en sus distintos servicios. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de la o. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedían pasajes para todos los puertos del mundo, seridos por líneas regulares. La empresa pude asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. — Rebajan en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebaja de 10 a 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que le son entregados y de la coordinación de los artículos cuya venta, no ensaya, desean hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse en Cádiz a la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel a Católica 3.

La Defensa del Contribuyente

José García de Cosío

Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytín y Torres

Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerrón, 25 y 27.

Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general.

Administración de fincas. Habilitación de tierras pasivas. Gran actividad. Honorarios móviles.

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6. ESCRITORIO = CADIZ =

Abanicos, paraguas y sombrillas

D. Antonio García y Horma. Aranda 6.

Abogados

D. Manuel Calderón. Rosario 1

José M. Macario. Torre 31

Luis Morales. Sacramento 26

Juan Gualberto Peñau. I. la Católica 12

Ricardo Ortiz Mérida. Gergantes 8, 11, 13

Juan V. Portela. Mina 5

Luis Alvarez Ossorio. I. la Católica 8

Manuel Rodríguez Piñero. J. del Toro 19

José Alain. D. Tetuán 27

Sebastián Martínez de Pinillos. S. Moret 48

Juan Sánchez de la Vega. Cobos 2

Santiago Abascal. Sagasta 60

Valentín de la Varga. R. de Bustarante 7

Manuel Hidalgo Machado. S. Terry 1

Academia preparatoria para Militares.

Aduanas, etc.

Derico Hombre. Topeta 1

Antonio de Cozár. Sacramento 9

Administradores de fincas

Mariano Muñoz. Valverde 9

Manuel Cárdenes. Columela 2

Goytín y Torres. Beato D. Cádiz 18

Miguel Prieto. C. Castillo 32

Afinadores de piano

Manuel Quirós. Rosario 17

Joaquín Cuadros. D. Tetuán 7

Agentes de Aduanas

Ramón Cóndon. Pedro Conde 1

Manuel Fernández. I. Peral 13

Enrique Rey. I. Peral 7

Andrés González. Consulado Viejo 10

Hijos de Evelio Láinez. C. de la Barca 19,

Hijos de J. Verdugo. I. la Católica 2

José Pastrana. José del Toro 26

Agentes de negocios

Goytín y Torres. B. Diego 18

Julio Bastard. Manuel Ráncas 3

Manuel Gross. San Carlos 3

Antonio Muñoz. I. Peral 7

Guillermo Amiguet. Arboleya 6

Agente reclamaciones ferrocarriles

Edmundo Meléndez. C. del Castillo 3

Fábrica de aguardientes y licores

Francisco Sánchez Cossío. Columela 4 y 6

Fda. de Morante. Merced y M. Enriquez 4

FERROCARRILES

ASCENDENTES

Cor. Mixt. Exp. Mixt.

Cádiz.	Salida. 7:10	12:46	16:00	18:25
Segunda Aguada.	7:15	21:52	18:03	18:31
San Fernando.	7:37	13:17	18:19	18:55
Puerto Real.	8:02	18:49	16:41	19:22
Puerto.	8:23	11:15	16:55	19:45
Jerez.	9:10	15:09	17:31	

DESCENDENTES

Mixt. Exp. Mix. Corr.

Jerez.	11:18	13:19	18:23	
Puerto.	9:34	11:44	13:07	19:01
Puerto Real.	9:56	11:59	13:28	19:21
San Fernando.	10:28	12:25	14:11	19:50
Segunda Aguada.	10:54	14:39	20:19	
Cádiz.	11:00	12:45	14:45	20:31

Ultramarinos. El "Carlos V"

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE

Géneros del Reino y Extranjera, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecas, etc., etc.
de las mejores marcas
SUCURSAL: Rosa, número 44, Santísima Trinidad, número 2. Vinda de Hidalgo, de San
lugar de Barrameda.

PROPIETARIO: DON MANUEL JESÚS GONZALEZ

Gran regalo

* Timbres de cauchout á precios increibles *
— Timbres de cauchout á precios increibles *
— Timbres de cauchout á precios increibles *
— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *
— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *

— Timbres de cauchout á precios increibles *